Kieiner Wurzelballen - grosser

Lotharschaden?

Der Sturm Lothar bot die Gelegenheit, die Wur zelballen von Waldbaumen
zu untersuchen. Auf Streuschadenflachen wurden 384 geworfene Buchen,
Fichten und Tannen vermessen. Die Ergebnisse zeigen, dass Stammmer k-
malemit Grosseund Form der Wur zelballen zusammenhangen. Die Unter -
schiede zwischen den Baumarten sind auf den untersuchten mittel- bis

tiefgr indigen Standorten nicht gross.

Peter Brang und Hansheinrich Bachofen

Im Rahmen der von der Eidg. Forstdi-
rektion massgeblich finanzierten Lo-
tharforschung sucht die WSL nach
madglichenZusammenhangen zwischen
der Bodenversauerung und dem Wur-
zelsystem von Baumen. Wéhrend die
Bodenanalysen zur Zeit noch im Gan-
gesind, liegen nun zu den Zusammen-
hangen der Wurzel- und Baumdimen-
sionen Zwischenergebnisse vor.

Auf 83 Flachen wurden Stamm und
Wurzelballen von 40 bis 70 cm dicken
Baumen aus der Oberschicht (136 Bu-
chen, 130 Fichten und 118 Tannen)
vermessen und beprobt (Abb. 1). Der
Wurzelballen umfasst die Teile des
Wurzel systems, dienoch vomkompak-
ten Boden umhdillt waren. Die Flachen
liegen hauptsachlich im Mittelland und
in den Vora pen auf mittleren Buchen-
waldstandorten. Stark vernasste Stand-
orte wurden nicht untersucht.

Anjedem Baumwurden Baumlange,
astfreie Stammlange, der Stammdurch-
messer in 1,30 m Hohe sowie Durch-
messer und Tiefe des Wurzelballens
gemessen. Das oberirdische Baumvo-
lumen (Rinde, Astderbholz und Rei-
sig) wurde mit einer Schétzfunktion
von Edgar Kaufmann (WSL) ermittelt.
Auch wenn die chemischen Analysen
der Boden- und Wurzelproben noch
nicht abgeschlossen sind, lassen sich
bereits einige der nach «Lothar» ge-
stellten Fragen beantworten.

Fichten-Wurzelballen haben
die grossten Durchmesser

Der mittlereBallendurchmesser betragt
bel der Buche 345+ 6 cm (Mittelwert +
einfacher Standardfehler desMittelwer-
tes), bel der Fichte 373 + 8 cm und bel
der Tanne 312 + 6 cm. Je grosser das
oberirdischeBaumvolumen, destogros-
ser ist der Ballendurchmesser: Nimmt
das Baumvolumen um einen Kubikme-
ter zu, so steigt der Ballendurchmesser
bel der Fichte um 37 cm, bel Bucheund
Tanne nur um rund 20 cm.

Wurzeln Tannen tiefer als
Fichten?

Die mittlere Ballentiefe betrégt 92 + 2
cm bei der Buche, 99 + 3 cm bel der
Fichte und 118 + 3 cm bei der Tanne.
Die Zusammenhange sind allerdings
vielschichtig. Bei der Tanne, nicht aber
bei Bucheund Fichtegilt: Jegrdsser das
oberirdischeBaumvolumen, destogros-
ser ist die Bdlentiefe. Langere Bé&ume
haben bei alen drei Baumarten, am
deutlichsten bei der Fichte, tiefer rei-
chende Wurzelbdlen. Auf dem glei-
chen Standort und bei gleichem oberir-
dischen Baumvolumen wurzeln Fich-
ten sogar tiefer als Tannen. Entgegen
der bisherigen Lehrmeinung sollteman
von der Fichte daher nicht als generell
flach wurzelnde Baumart sprechen.

Tannen mit den kompaktesten
Ballen

Das Verhdtnis von Ballendurchmes-
ser zu Ballentiefe liegt bei der Buche
bei 4,0+ 0,1, bei der Fichtebei 4,5+0,3
undbei der Tannebei 2,9+ 0,1. Tannen
haben also vergleichsweise kompakte
Ballen, Buchen und Fichten tellerfor-
mige. Die Ballen sind insgesamt we-
sentlich kompakter alsin einer Unter-
suchung nach dem Sturm Vivian, bei
der auch staunasse Standorte einbezo-
gen wurden (Schmid-Haas und Bach-
ofen1991). Bei Lotharbdumensinddie
Ballen umso tellerférmiger, je grosser
die Stammdurchmesser undjeélter die
Béaumesind (bei Fichte). Auchkirzere
Baume haben tellerféormigere Ballen,
am deutlichsten bei der Fichte.

Die dtatistischen Modelle erkléren
jedoch nur 25 bis 40% der Gesamt-
streuung der Daten. Oberirdische und
unterirdische Baumparameter hangen
also nur méssig stark voneinander ab.
DieUnterschiedezwischenden Baum-
arten sind gering, wahrscheinlich weil
nur mittel- bis tiefgrindige Béden er-
fasst wurden. Eine unterschiedliche

Résumé

Nousavons mesuré les disgquesracinai-
resde 384 hétres, épicéaset sapins. Ces
arbresétaient situésdansdesstationsau
sol moyennement profond a profond.
Les disques racinaires des épicéas sont
ceux dont laforme ressemble le plus a
une assiette, tandis que ceux des sapins
sont les plus compacts. L e hétre occupe
laplaceintermédiaire. || est étonnant de
constater que parmi les arbres au tronc
de volume identique et situés dans les
mémes stations, les épicéas s enraci-
nent plus profondément que les sapins.
Plus la dimension aérienne de I’ arbre
est importante, plus le disque racinaire
est grand, maislavariation est large et
les différences entre les essences sont
peu prononcees.

Sturmgefahrdung dirfte auf solchen
Standorten daher nicht auf eine baum-
artenspezifische Wurzelausbildung
zuriickzuftihren sein. Die Grosse eines
Sturmschadens im Wald dirfte viel-
mehr davon abhangen, wie stark ein
Wald dem Sturm gegeniiber exponiert
ist (Hangrichtung, Bestandesrénder)
und welche Angriffsflache er dem
Sturm bietet (sai sonaleBelaubung). Ob
dieerfassten Wurzel- und Baumdimen-
sionen auch mit dem Sauregehalt des
Bodens zusammenhangen, werden die
bodenchemischen Analysen zeigen.
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Abb. 1: Vermessung eines Wurzelballens
nach Lothar
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